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Introducere. 

Solubilitatea mare a granulelor metacromatice din mas
tocite, care nu a putut fi înlăturată aproape prin nici unul 
din fixatorii existenţi până astăzi, a determinat pe 
multi cercetători să facă alte încercări şi au ajuns la 
concluzia că tratarea acestor celule trebuie să aibă drept 
condiţie esenţială, cunoaşterea exl!cfă constituţiei lor 
chimice. 

În ţesuturile colorate pentru punerea în evidenţă a 
granulelor metacromatice, apăreau totdeauna insule metacro· 
matice în jurul celulelor. Acest fenomen era datorit faptului 
că fixatorii şi coloranţii fiind în soluţie apoasă, au dizolvat 
pe alocurea granulele metacromatice, iar substanţa metacro
matică sub această nouă formă a difuzat la periferia celulei. 
Nici fixarea cu alcool nu s'a dovedit prea mult superioară, 

decât în cazul când avem de lucru cu mastocite, care au 
granule greu solubile în apă. Lucrând cu mastocite, care au 
granule uşor solubile în apă, nu obţinem rezultate aşa bune. 
Dacă fixării îi urmează o coloraţie cu coloranţi apoşi vom 
găsi granulele mai mult sau mai puţin spălate. 

Din cercetările lui Wilander şi Holmgren, rezultă că 

mastocitele conţin un sulf-polyster cu aceleaş proprietăţi ca 
şi heparina. După aceşti autori ar trebui să considerăm ma
stocitele ca locul de producere al heparinei în organism. 
Totalitatea mastocitelor ar constilui o glandă cu secreţie 

internă, afirmaţie, făcută de altminteri, cu mult inainte, de o 
serie întreagă de autori. (Maximow, Lehner). Holmgren şi 
Wilander îşi sprijină cercetările lor pe analiza chimică şi 
istologică a unei serii de diferite organe. 

Ceva mai târziu, jorpes, Wilander şi Holmgren, au 
căutat localizarea şi producerea lleparinei în pereţii vasculari· 
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Ehrlich a putut s~ demonstreze metacrotnazia granule
lor mastocitelor prin ajutorul coloraţiei cu violet de Dahlia. 

fn lucrarea lui Lison pe acest teren, găsim pentru 
prima oară un punct de reper în privinţa aplicării fenome
nului de metacromazie în technica istologică de colorare. 
După el, metacromazia este un fenomen caractertslic al este
rilor sulfurici de tipul R-OS03-H. Metacromazia ar fi deci o 
reactie specifică. 

jorpes susţine că heparina descoperită de Howel este 
un poly-ester al acidului sulfuric şi acesta se colorează, cum 
a arătat Li~on, metacromatic. După el heparina dă cu al
bastru de toluidină o metacromazie bună. Atât heparina cât 
şi granulele mastocitelor stau, aşa dar, într'o relaţie "stochio
metrică". Am putea spune că granulele mastocitelor constau 
dintr'un ester al acidului sulfuric cu efect de heparină 

Holmgren şi Wilander, au fixat diferitele ţesuturi în 
acetat bazic de plumb, bazându-se pe faptul că heparina 
este precipitată de acest fixator şi cu toată siguranţa acelaş 
lucru se va întâmpla cu granulele mastocitelor, care stau în 
raporturi foarte strânse, din punct de vedere chimic, cu 
heparina. 

Granulaţiuni cu acelaş proprietăţi să găsesc şi în clas
matocitele batracienelor, care ne pot forma un documentat 
material demonstrativ. 



Ciotologia mastocitelor şi clasmatocitelor. 

' Aceste celule se găsesc în mod normal în ţesutul con-
junctiv ca elemente componente alături de celelalte celule 
ale acestui ţesut, de fibrele conjunctive, fibrele elastice şi 

substanţa fundamentală. Ştim că aceste elemente se grupează, 
adaptându-se diverselor funcţiuni mecanice, de legătură, nu
tritive şi după cum sunt grupate deosebim o serie de varie
tăţi de ţesut conjunctiv. In unele din aceste varietăţi vom 
găsi toate elementele reprezentate în proporţie aproape egală; 
în altele însă predomină numai unele din ele, celelalte putând 
lipsi în totalitate sau în parte, Celulele mastocite şi clasma
tocite se găsesc în abondenţă în varietatea de ţesuturi con
junctive în care toate elementele sunt reprezentate în pro
porţie aproape egală şi anume în ţesutul conjunctiv lax, di
fuz, areolar sau celular. 

a) Mastocitele, labrocitele, celulele "Mast" (Mast
zellen). Ele au fost descoperite la 1877 de către Ehrlich în ţesu
tul conjunctiv şi descrise mai târziu, cu precizie, de elevul său 
Westphal (1880). De atunci au constituit obiectul a nume
roase cercetări. Din acest punct de vedere sunt elocvente 
lucrările lui Maximow (1906) şi Weidenreich (1911), apoi 
decurând arilănunţita monografia a lui Lehner (1924) şi cer
cetările lui Michels. 

Mastocitele apar Ia toate mamiferele în ţesutul conjunc
tiv lax, embrionar. Numărul lor variază atât cu specia ani
mală, cât şi cu regiunea corpului de unde provine acest 
ţesut. Au fost găsite Ia toate verfebratele inferioare afară de 
câteva specii ~e peşti. Caracterul principal al acestor celule 
este prezenţa în citoplasmă a unor granule, care se colorează 
electiv metacromatic, cu culorj bazice de anilină (după al-
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bastru de metilen sau tioninli granulele se colorează în roş
purpuriu). Granulaţiunile se distrug în apă, nu se dizolvă în 
alcool, ether, benzină şi cloroform. Substanţele alcaline şi 
sărurile alcaline le dizolvă după o acţiune mai îndelungată. 
Fiindcă granulaţiunile sunt greu de păstrat, mastocitele au 
fost confundate, in unele cazuri, cu alte celule conjunctive. 
Intrebuinţând metode de cercetare proprii, deosebirea dintre 
mastocite şi celelalte forme de celule ale ţesutului conjunc
tiv nu mai prezintă nici o greutate. 

Forma exterioară a acestor celule este foarte variată. 
In special mastocilele mari de şobolan sau şoarece sunt sfe
rice sau ovale, aranjate in grupe. - Uneori, din cauza pre
siunii reciproce, prezintă multe expansiuni, având o formă 
neregulafă. - La om şi la cele mai multe mamifere sunt 
mari, neregulat rotunde, ovale, sau alungite. Deseori au pre
lungiri scurte. Ele par a se acomoda in mărimea şi forma 
pe care o prezintă, spaţiilor libere care se găsesc in ţesu

turi. La suprafaţa fascicolelor groase colagene se lăţesc, fib
rele colagene şi elastice intim aplicate se înfundă in cito
plasma lor ; in apropierea vaselor şi in spaţiile inguste ale 
ţesutului conjunctiv sunt fusiforme ; intre celulele grăsoase 

sunt comprimate, prezentând expansiuni. In ţesutul conjunc
tiv lax mastocitele sunt împrăştiate fără nici o ordine prin
tre celelalte celule fixe, fibrocite, forma imobilizată a celu
lelor migratorii, etc .... Mai adesea formează grupuri mici 
cari amintesc grupurile izogenice ale celulelor cartilaginoase. 
(Lehner) Le găsim apoi in număr mare adunate in jurul va
selor, mai ales la şoarece şi şobolan, in grupuri dese sau 
rânduri lungi. 

Nucleul este relativ mic, adeseori excentric, rotund, 
oval, mai rar lobat. In mastocitele fusiforme ale vertebrale
lor inferioare se găsesc uneori doi nuclei. In interiorul nuc
leului sunt mase cromatice de diferite mărimi, care se colo
rează slab cu culori bazice dn anilină, din contra intens cu 
ematoxilină ferică. Nucleoli adevăraţi nu au putut fi obser
vaţi. Colorarea metacromatică a nucleului in preparatele 
fixate a fost considerată de unii autori ca un produs arti .. 
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ficial, rezultat dfn fmbibarea lui cu substanţa granulelor di· 
zolvafe (Maximow 1906). 

Downey dă o al'ă interpretare prezenţei părţilor 

metacromatice în nucleul mastocitelor tinere. Nu ar fi decât 
dovada particij'ării active a cromatinei nucleare la desvolta
rea granulaţiunilor specifice. 

Uneori, pe lângă o poziţie pCitrivită a celulei, cu ajuto
rul ematoxilinei ferice, se poate pune în evidenţă. lângă 
nucleu, o pereche de centrioli ( diplosom, Maximow). 

Granulaţiunile celulelor "Mas!" nu sunt absolut bazofile. 
Ele se pot evidenţia în anumite î11prejurări şi cu ematoxilină 
sau culori de anilină acide. Intensitatea coloraţiei şi gradul 
metacromaziei poate varia după specia animală, regiunea 
corpului şi poate după vârsta mastocitului sau a granulatiunei 
respective. 

în ceeace priveşte compoziţia chimică a granulaţiunilor, 
s'a presupus de unii, pe baza colorării metacromatice cu 
culori bazice de anilină, că ar fi vorba de o materie muco
asă sau Iipoidală sau asemănătoare mucusului. lnsă nu s'a 
putut veiifica această teorie. 

Nici presupunerea unei inrudiri cu acidul condroitin 
sulfuric nu are mai multă valoare. 

Substanţa granuloasă a mastocitelor a fost asemănată 
cu incluziunile din corpul pro!istelor, care se colorează meta
cromatic, aşa numitul "Volutin" (Guillermond şi Movas, 1908)· 

O altă teorie, pe o bază mai ştiinţifcă, este cea susţi

nută de Holmgren şi Wilander, despre care am mai vorbit 
la partea introductivă Aceşti autori cred că în compoziţia 

granulelor metacromatice ale celulelor "Mast" intră un poly
ester al acid ului sulfuric ca şi în compoziţia heparinei şi că dato
rită acestei asemănări chimice, anumite substanţe care precipită 
heparina vor avea aceeaş acţiune asupra substanţei metacro
matice, fixând-o în aşa mod incât nu se va mai dizolva 
dacă ulterior o vom colora cu culori bazice de anilină în 
soluţie alcoolică. Acest lucru voi căuta să-I demonstrez in 
cele ce vor urma, arătând pe de o parte tehnica utilizată de 
Holmgren, precum şi modificările făcute de noi, urmărind 
aceiaş problemă. 
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_ Important este tnsli eli aceste granulaţîuni în mod nor-
mal sunt solubile în apă. Aceasfă solubilitate nu este la fel 
la toate speciile ; la unele animale (şobolanul şi şoarecele) 
nu este prea evidentă, pe când la altele (iepurele de casă) 
este deajuns ca fixatorul sau colorantul apos să acţioneze 
cât de puţin pentru ca să se ajungă la dispariţia completă 
a granulaţiunilor. Din această cauză numai atunci se puteau 
menţine dacă erau fixate în alcool concentrat şi dacă în tra
tamentele ulterioare şi în colorare nu se întrebuinţau soluţii al
coolice mai slabe de 700fo. - Şi metodele de incluziune 
obişnuite, înainte de toate incluziunea în parafină, erau de 
inlaturat, deoarece aduceau mari prejudicii acestor granule. 

În celulele vii, granulaţiunile nu apar clar din cauza 
indicelui lor de refracţie coborât. La o colorare vitală cu 
roşu neutru, ne atrag imediat atenţia prin colorarea lor în 
galben-roşu. Granulaţiunile sunt rotunde, de mărime aproape 
egală şi umplu în mod regulat corpul celulei. În mastocitele 
mari şi ramificate ale Urodelelor apar în şiruri formate din 
grupuri mici, întrerupte, pânăla capătul celor mai fine ex
pansiuni. În interiorul celulelor, numai nucleul ~i centrul ce
lulelor, de lângă nucleu, rămân ca spaţii luminoase, libere. 

Lehner descrie in mostocifele vii pete şi făşii fără gra
nulaţiuni, care îşi schimbă încet forma, fiind considerate de 
el ca nişte văi de scurgere pentru granulaţiunile dizolvate. 

Această dispoziţie intracelulară se observă şi in prepa
ratele fixate şi bine colorate. Granulaţiunile apar în cele 
mai multe cazuri regulat rotunde, de mărime aproape egală, 
mai întunecate sau luminoase, dar totdeauna intens colorate, 
pe când citoplasma dintre ele rămâne în întregime necolo
rată. Mărimea lor variază foarte mult cu specia animală. Aşa 
spre exemplu, la şobolan şi şoarece, granulaţiile sunt mari ; 
Ia om şi in special la pisică, se găsesc mastocite cu granu
laţiuni fine. Diferenţele în mărimea granulaţiunilor pot de~ 
pinde între altele şi de regiunea corpului unde se găsesc, 
sau de vârsta celulei respective. In consecinţă pot apărea la 
unul şi acelaş animal, în zone anumite, mastocite cu gra
nule fine şi mari, 
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Lehner susţine că granulele din aceiaş celulă nu au 
mărime egală. 

Distrugerea parţială a granulaţiunilor se evidenţiază 
prin conglomerări, prin cavităţi sau formaţiuni inelare, prin 
colorarea metacromatică a citoplasmei intergranulare. 

In afară de granulaţiunile specifice nu se mai găsesc 
in mastocite alte inclus~uni. Numai în cazuri patologice, în 
mastocitele din jurul unor inflamaţii cronice, s'ar găsi, după 
Ciaccio (1913), grăsimi şi lipoide. 

Maierowski şi alţii (t 908), a făcut cercetări în legătură 
cu prezenţa incluziunilor de pigment în mastocitele pielei de 
om. lnsă nici rezultatul acestor cercetări şi nici teoria care 
susţine legătura genetică dintre mastocite şi celule pigmen
tare nu au fost dovedite. 

Mastocitele sunt sensibile nu numai la influenţe chi
mice, el şi la cele mecanice pure. In această privinţă s'au 
făcut, din partea multor cercetători, numeroase referate Şi 

s'a ajuns la concluzia că aşa zisele "Kiasmatoze", care 
indică dispariţia granulaţiunilor din mastocite, în cele mai 
multe cazuri, sunt datorite distrugerii artificiale a corpului 
celular mastocitar la o preparare neatentă cu dilacerarea 
ţesutului. 

Mastocitele însă nu sunt elemente fixe. Lehner (1924) 
apoi Brack (1925), au ajuns la această concluzie pe baza 
existenţei formelor neregulate de celule în preparatele fixate, 
deci pe cale indirectă. Totuşi, în majoritatea cazurilor nu 
s'au putut observa, în mod sigur, mişcări, la mastocitele 
animalelor cu sânge cald şi rece, afară de deplasările intra
celulare ale granulaţiunilor pe care le-am amintit mai înainte. 

Samsonow (1908), Weil (t920), Lehner (1924), susţin 
că mastocitele sunt dotate cu proprietăţi amiboide şi cu 
posibilităţi de schimbare a formei, pentrucă le găsim în mare 
număr infiltrate în epiteliu! mucoasei intestinului gros. 
lstogeneza lor embrionară ne dovedeşte că aparţin marelui 
grup al celulelor migratorii. In împrejurări fiziologice, majo
ritatea se găsesc însă sub formă imobilizată. 

Unii cercetători (Pappenheim 1905-1912), au crezut 
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eli masto.citele ar reprezenta celule degenerate, însă presupu
nerea lor nu a fost întărită prin fapte. Cu toate acestea, 
după cum arată Lehner, apar uneori in ţesutul conjunctiv 
mastocite degenerate, cu nucleu picnotic şi granulaţiunile in 
parte confluente, in parte dizolvate. In special fenomenele 
de degenerescenţă ar fi exprimate in mastocitele invadate 
in epiteliu! intestinului gros. 

Mastocitele trebuesc considerate ca elemente celulare 
vitale supradiferenţiale. 

Ele au în organismul adult o viaţă limitată, având po
sibilitatea unei regenerări. In legătură cu aceasta stau ra
porturile pe care "le au cu Jeucocitele granulare bazofile, aşa 
numitele "Mastocite sanghine" .. 

La mamifere, mastocitele ţesu!u!ui conjunctiv şi leuco
citele bazofile din sânge, sunt elemente independente din 
punct de vedere al originei, apropiate însă numai prin pro-
prietăţile granulelor. . 

Din contră, la vertebratele inferioare este o relaţie destul 
de strânsă intre cele două tipuri de celule. Lcucocitele hazo
file care au emigrat din sânge în ţesutul conjunctiv, se des
voită in mod progresiv, se imobilizează, se lărgesc, trimit pre
lungiri şi la sfârşit dobândesc proprietăţi definitive de masto· 
cite ale ţesutului conjunctiv (Maximov), 

Solucha şi mai nou Mjassojedoff (1926), au confirmat 
la pasări, iar Eberhardt la reptile, transformarea "Mastocitelor 
sanghine" emigrate din ţesuturi în m 1stocite ale ţesutului 
conjunctiv. 

In ceeace priveşte regenerarea lor, Maximov (1906), 
a găsit, in mastocitele mamiferelor adulte, figuri mitotice. 
Cu toate că sunt rare, este dată astfel pentru aceste celule 
posibilitatea unei regenerări omoplastice, adică prin diviziune 
mitotică proprie. Mai nou Lehner (1923) crede că ar fi vorba 
de o diviziune amitozică în plus (în mezenterul de şobolani). 
In afară de regenerarea omoplastică a mastocitelor mature, 
bogate în granulaţiuni, mulţii autori admit şi o regenerare 
eteroplastică a lor, in special în ţesutul limfoid. Ar însemna 
că mastocitele se pot regenera din celule neregranulare, prin 



formarea în interiorui citoplasmei a granulaţiilor specifice. 
Kanthak, Hardy (1894-1895) şi Jolly (1899-1900), au văzut 
acest fenomen în lichidul peritoneal al şobolanului, iar Sam
sonow (1908) în tunica proprie a mucoasei intestinului. 
Downey (1911) a descris in ganglion ii limfatici ai pisicii 
desvolfarea mastocitelor prin apariţia granulelor metacroma
tice în limfocite şi plasmocite. La cobaii adulţi, acest autor 
găseşte naşterea eteroplastică a maslocitelor şi în ţesutul 

conjunctiv lax, unde granulele s'ar desvolta în citoplasma 
celulelor migratorii imobilizate, prin participarea activă a 
nucleului. Weill (1919) şi Slaemmler susţin încă posibilitatea 
desvoltării mastocitelor din celulele agranulare. Lehner (1924) 
descrie o regenerare activă eterop~astică a mastocitelor din 
1imfocite mici (timocite), in timpul involuţiei timusului cor
nutelor mari şi din limfocite sau plasmocite in mucoasa 
intestinală. Şi la vertebratele inferioare mastocitele au tot 
o inmuljire omoplastică, prin mitoză (Maximov, Michels şi 

Eberhardt). Dacă şi amitoza joacă rol, rămâne de văzut. 

Granulaţiile mastocitelor tinere se deosebesc adesea prin 
proprietăţile lor faţă de materiile colorante, de granulaţiile 

celulelor adulte. 
b) Clasmatocitele au fost descrise de Ranvier la 1890, 

in ţesutul conjunctiv Ia batracieni (Triton, Salamandră, 
Axolot). Sunt celule cu o formă neregulată, cu o mulţime 
de prelungiri foarte mari, monoliforme, care au propietatea 
de a se fragmenta. În citoplasma lor se găsesc granulaţiuni 
care se colorează in roşu cu ajutorul coloranţilor de anilină, 
bazici, regresivi (toluidină şi tionină), la fel ca şi granulaţiil~ 
mastocitelor lui Ehrlich. Aceste celule sunt răspândite pretu
tindeni în ţesutul conjunctiv, mai ales in membrane unde 
ele ating o dimensiune considerabilă. Pe lângă această formă 
arborizată se mai găsesc şi forme masive, mici, ale căror 
granulaţiuni prezintă aceleaş caractere. Forma arborescentă 

a clasmatocitelor la batracieni nu este, prin urmare, decât 
un aspect sub care se prezintă celulele "Mastzellen" ale lui 
Ehrlich în ţesutul conjunctiv al acestor vertebrale. 
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Fiziologia mastocitelor şi clastnatodteibr. 
(cu conslderaţiuni de lstopatologie) 

Despre importanţa funcţională nu se poate spune ceva 
precis, din cauza nesiguranţei care a domnit în privinţa 
compoziţiei chimice a granulelor. 

Activitatea lor fagocitară este neinsemnată. Presupunerea 
că granulaţiile ar fi materii hrănitoare digerate a determinat 
pe Ehrlich să le dea numele de .,Mastzellen ". Această pre
supunere se găseşte în literatura mai nouă relativ la fiziolo
gia lor (Michels), însă nu poate fi susţinut prin fapte demne 
de încredere. 

Ca la toate celulele, granulaţiile fiind elaborate de 
citoplasmă, ar putea fi luată în considerare şi o activitate 
secretorie. 

In orice caz, împrăştierea granulelor în celule, umflarea 
lor, formarea de vacuole şi înainte de toate aşa numitele 
spaţii metacromatice care înconjoară adesea celulele în pre
paratele fixate şi colorate, trebuie considerate ca artefacte. 

lmprăştierea mastocitelor în ţesuturi şi în special în
filtrarea lor în formaţiunile limfoide intestinale, ar pleda încă 
pentru funcţia secretorie (Lehner). 

Mai departe, se poate observa pe limba de broască 

infiltrarea a numeroase mastocite în endoteliul vaselor lim
fatice. Corpul celular proeminând în lumenul acestor vase, 
se pare că aruncă granulaţiunile în limfă pentru a îndeplini 
un oarecare rol fiziologic. In tot cazul, pentru ca substanta 
granulară să poală părăsi citoplasma, trebuie să ia o anumită 
formă ce nu poate fi stabilită prin colorare. 

Unna şi Golodetz (1913), văd în granulaţiile mastoci
telor . puri ătorii unei peroxidaz e. 

In fine, după cum am mai amintit, Holmgren şi Wi
lander stabilind compoziţia chimică a granulelor (un polyes
ter al acid ului sulfuric), compoziţie identică cu a heparinei, 
cred că totalitatea mastocitelor constituie locul de producere 
al heparinei In organism, având deci rolul unei glande cu 
aecretie internA (Teoria endocrină). 
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Mastocifele se găsesc in abondeh!ă in carcinome şi mai 
ales in "Urticaria pigmentară", formânJu-i, acesteia din 
urmă, caracterul fundamental. In această afecţiune mastoci
tele se prezin1ă sub formă de celule mari, ovale, rotunde, 
adesea fuziforme cu nucleul central şi cu granulaţiile carac
teristice in citoplasmă. Uneori ele au o formă tumorală, 

sunt foarte numeroase, se presează reciproc, luând naştere 

forme poliedrice, iar din ţesutul preexistent nemai rămânând 
nimic. Când sunt mai puţin numeroase se dispun dealungul 
capilarelor dilatate. In acest caz găsim fascicole colagene 
intre masele de infiltraţie celulară. Le găsim uneori infiltrate 
şi în regiunea glandelor sudoripare însă de preferinţă in 
stratul cuticular mijlociu. Ar fi vorba, după unii, de o mal
formaţiune congenitală. 

Maximov (1904), arată că în imflamaţiile acute se dis
trug mastocitele şi granulaţiunile lor, fiind fagocitate de 
poliblaste. 

Metodele vechi şi metoda lui Holmgren pentru 
punerea în evidenţa a granulelor mastocitelor 

şi clasmatocitelor. 

a) S'au făcut nenumărate cercetări pentru a pune in 
evidenţă metacromazia care deosibeşte aceste ~o:elule de restul 
celulelor ţesutului conjunctiv. Numărul lor, este mărturia cea 
mai fidelă a rezultatelor nesigure pe care le dau. Fixatorii 
recomandaţi sunt variaţi, după fiecare autor. Dintre aceste me
tode s'au impus mai mult, până la apariţia cercetărilor lui 
Holmgren, metodele lui Unna. El recomandă să se facă fixa
rea cu alcool absolut ca fiind cea mai bună. Mai puţin 

indicat este alcoolul de 950fo, sau 2 părti alcool 950fo şi o 
parte formol (Schăffer). La fel, amestecul lui Helly sau Orth, 
precum şi fixarea cu formol, nu sunt recomandabile. Voi 
enumăra câteva din metodele întrebuinţate până acum, care 
incearcă să evidenţieze metacromazia granulaţiilor mastocitelor. 
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1. Metodele lui Urtnâ : 

Colorarea cu albastru de metilen policrom. 

1. Fixarea in alcool absolut. Se poate utiliza şi formal 
sau amestecul lui Orth. (cu rezultat slab). Includerea în 
celoidină, parafină, eventual prin congelare. Deparafinarea, 
Ia secţiunile la celoidină, îndepărtarea celoidinei. Secţiunile 
se trec apoi în apă distilată timp de 1-5 minute. 

2. Colorarea cu albastru de metilen policrom a lui 
Unna, timp de aproximativ 10 minute. 

3. Spălare cu apă distilată câteva minute. 
4. Diferenţiere în amestecul de ether-glicerină al lui 

Unna (mai bună este soluţia firmei Grilbler, diluată cu apă 
distilată) timp de 1- Ia mai multe minute, până ce sec
ţiunea ia o coloare albastră deschisă. 

5. Spălarea în apă mai multe minute (1-10). 
6. Deshidratarea scurtă în alcool absolut. Xilol. Bal

sam (neutru). 
Granulele mastocitelor apar colorate în roşu meta

cromatic, nucleul, granulaţiile plasmocitelor, se colorează în 
albastru inchis, protoplasma plasmocitelor în albastru, mu
cusul şi amiloidul în roşu. 

Colorarea cu albastru policrom + orceină. 

1. Fixare în alcool absolut. Includere în parafină sau 
celoidină. 

2. Deparafinare, deceloidizare. Trecerea secţiunilor în apă. 
3. Colorare cu albastru de metilen policrom, 10 minute. 
4. Spălare uşoară cu apă. 
5. Sugativare cu hârtie de filtru pentru indepărtarea apei. 
6. Trecerea în soluţia următoare: orceină 1 gr +alcool 

100 ce., timp de 15 minute. 
· 7. Alcool absolut. Oleu de Bergamot. Balsam. 
Granulaţiile mastocitelor se colorează in roşu ca ci

teaşa, protoplasma fibrelor musculare în albastru. 
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ii. Metoda lui Ehrllch pentru mastocite. 

1. Fixarea în alcool absolut. Includere, secţionare. 

2. Colorarea în soluţie apoasă concentrată de violet 
de Dahlia. 

3. Spălare cu apă. 
4. Deshidratare în alcool absolut. Xilol. Balsam. 
Granulaţiile mastocitelor se colorează în roşu meta~ 

cromatic, nucleii rămân necoloraţi, restul ţefiutului foarte 
slab colorat. 

III. Hollander, după fixare în Zenker sau formol su
blimat, colorează timp de 15 minute cu soluţie diluată de 
albastru policrom. Spală apoi în apă, frece în acid acetic 
2%, 2-3 minute, spală din nou cu apă, sugativează cu 
hârtie de filtru. Alcool. Xilol. Balsam, Granulele apar colo~ 

rate în roşu, nucleii în albastru, nucleolii slab violet. 
IV. Maximow (1906) fixează în alcool absolut, colo

rează 1-2 zile în soluţie de alcool 5-lOOfo, saturată cu tio
nină. Granulaţiile apar roşu violet. 

Toate metodele, care utilizează ca fixatori soluţii alcoo~ 
lice, sunt relativ bune. Metacromazia apare, după colorarea 
cu coloranţii bazici de toluidină, în condiţiuni mulţumitoare. 

Alcoolul însă pătrunde foarte greu, produce o contracţie a 
elementelor alterând structura proprie a organelor. Din această 
cauză elementele nu se pot colora prea bine după alcool şi 

în câmpul microscopic vom găsi diferite alteraţiuni şi retrac
ţiuni, care în mod normal nu se găsesc. Ceilalţi fixatori 
simpli sau în amestecuri (formol, formolsublimat, Zenker, 
Helly, Maximow), dau rezultate slabe. După fixarea în for· 
moi se obţine o metacromazie neinsemnală, granulele se di· 
zolvă şi substanta metacromatică difuzează la periferie, for
mând câmpuri metacromatice, 

Cercetătorii din ultimul timp au căutat să găsească o 
altă deslegare acestei probleme. Trebuia cunoscută mai lntâi . 
constituţia chimică a granulelor şi după aceia să fie găsit 
un fixator pe baza proprietăţilor care rezultă din această 

constituţie. Fixarea trebuie deci să se bazeze pe considerente 
ştiinţifice. 
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b) Metoda lui Hotmgrerl. 

Acest autor fixează mastocitele bazându-se, in 
parte, pe cercetările făcute. î.mpreună cu Wiland.er 
asupra chimiei granulelor ŞI m parte pe cercelănle 
lui jorpes, Howel, asupra acelor substanţe care, în vi.tro, 
precipilă heparina. Conform acestor rezultate, el a f1xat 
mici bucăţi de organe şi ţesuturi timp de 12-24 ore în 
soluţie bazică de acetat de plumb 4%, proaspăt preparată. 
Se poate recurge la acetat de plumb nativ sau la Liquor 
plumbi subacetici al firmei Kalbaum. in timpul fixării fla
conul cu preparatul trebuie bine închis pentru a impiedeca 
precipitarea prea repede a acetatului de plumb. Chiar dacă 
luăm toate precauţiunile, se formează cristale în preparat, 
care impietează asupra imaginelor istologice. Acest fixator 
înlătură formarea zonelor metacromatice descrise de Arnold 
şi Unna, interpretate de ei ca un fenomen de secreţie, şi 

care, în realitate, erau datorite agenţi'or fixatori, cari provo
cau fenomenul de spălare a granulelor. Intr'o primă fază, 

înainte de a apărea aceste zone, se poate observa cum granu
lele celulare difuzează in întreaga citoplasmă şi numai în 
faza doua. a acestei alteraţii granulare apar acele zone. 

După fixare cu acetat bazic de Pb. şi spălare cu apă 
distilată, se pune preparatul în alcool 600fo, iar după des
hidratare şi includere în parafină se procedează obişnuit. 
Materialul se recoltează dela om, porc câine, cobai, iepure. 
salamandră, întrebuinţând organe in ţesutul conjunctiv al 
cărora se găsesc cu predilecţie "Mastzellen" {ficat, plămân, 
intestin, piele, rinichiu, suprarenală, etc.). 

Afară de aceasta, o serie de preparate au fost fixate 
în acet.at bazic de Pb. şi apoi spălate 24 ore cu apă, înainte 
~~ a ft deshidratate şi incluse; o altă serie, după aceiaş 
f1xare, au fost tratate 24 ore cu soluţie neutră de formalină 
"10%, după care a urmat deshidratarea şi includerea în parafină. 

Pentru a vedea cum se comportă mastocitele faţă de 
alti fixatori cari precipită heparina, autorul a tntrebuinţat organe 
de vacă, porc, iepure, câine. Oranulaţiile mastocitelor dela 
vacă sunt foarte rezistente la apă, ale iepurelui tn contact 
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cu apa imediat se dizolvă, iar granulele porcului au com
portare intermediară. Substanţele care precipilă heparina, dar 
care nu dau rezultate aşa de frumoase ca acetatul sunt : 
chinina hidroclorică în soluţie apoasă de 40/o, precum şi în 
soluţii alcoolice de 25,12.5 şi 50fo, apoi soluţia apoasă con
centrală de hidroxid de bariu, clorură de bariu. Durata fi
xării şi tratamentul ulterior sunt la fel ca la fixarea cu 
acetat de Pb. 

Fixarea cu alcool-formol a dat rezultate slabe. Dease
menea a făcut fixări în formalină neutră de 10%, cu alcoo
lizare imediată; o serie de organe au fost prelucrate în aşa 
fel, încât, după fixarea în formal, preparatele au fost spă
late 24 ore cu apă, iar altă serie a fost fixată în formol
sublimat, timp de 12 ore (după Haggquist). Toate prepara
tele, după fixare, au fost incluse în parafină. 

Colorarea. După includerea în parafină secţiunile au 
fost colorate pe de o parte cu albastru de toluidină în so
luţie apoasă 1 Ofo, pe de altă· parte în soluţia alcoolică a 
acestei substanţe colorante. (1 gr. albastru de toluidină di
zolvat în 99 ce. alcool 60%). Holmgren a observat că în 
primul caz se colorează atât mastocitele cât şi ţesuturile din 
jur, pe când în ultimul caz mastocitele se evidenţiază clar 
din restul ţesuturilor mai slab colorate. Colorarea cu soluţia 
alcoolică de albastru de toluidină este mult mai electivă de
cât cea cu soluţie apoasă, care are desavantagiul că eviden
ţiază şi unele substanţe cromotrope, ce se găsesc în prepa· 
rat. În cazul albastrului de toluidină în soluţie alcoolică, nu 
vedem nimic sau numai urme din substanţa cromolropă, în 
timp ce granulele mastocitelor apar evident. 

Diferenţa chimică dintre granulele mastocitelor şi sub
stanţa cromotropă, care se găseşte în abondenţă în aortă, 

cordonul ombilical etc., se datoreşte gradului de esterificare 
al hidraţilor de carbon cu moleculă mare. La primele e vorba 
de un polyester al acidului sulfuric, iar în ultimul c:~z de 
un acid sulfuric esteric mai puţin esterificat (Levene). 

Metacromazia care apare în aceste cazuri Ia colorar~a 
cu albastru de toluidină, se explică, după cum reiese din 
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lucrarea lui Lison, prin acţiunea acidului sulfuric esteric cu 
moleculli mare. La colorarea cu soluţia alcoolicii de albastru 
de toluidină, granulele mastocitelor se colorează tot aşa ca 
şi cu soluţia apoasă, în timp ce substanţa cromo!ropli ia 
numai o slabă nuanţă roşie. Dacă întrebuinţăm colorantul în 
soluţie alcoolică de 70-800/o, substanţa cromotropă rlimâne 
necolorată. Astfel avem posibilitatea, ca pe cale isfologică să 
diferenţiem acizii mucoitin sau condroitin- sulfuric. Rezultatele 
obţinute după aplicarea fixării pe baze ştiinţifice, au fost, 
tn adevăr, foarte mulţumitoare, după cum arată autorul. 

A întrebuinţat prima oară organe dela om, embrion de 
om, de vacă, pe care le-a fixat în acetat bazic de Pb. 4% şi 
apoi le-a tratat cu alcool. Masfocitele organelor întrebuinţate 
(ficat, plămân, intestin, rinichiu, piele, splină) sunt de regulă 
bogate in granule celulare, bine evidenţiabile, bine fixate şi 
arată o bună metacromazie. Imagini care să vorbească de 
o distrugere a granulelor celulare nu s'au văzut. Aceleaş 

organe fixate in acetat bazic de Pb. şi spălate apoi cu apă 
24 ore, prind mai greu colorarea cu albastru de toluidină în 
comparaţie cu tratamentul anterior. Totuşi mastocitele se 
disting uşor şi conţin granule bine fixate. 

Fixarea în acetat bazic de plumb apoi tratarea cu 
formol neutru 10%, a arătat celule cu granulele bine fixate, 
distincte, însă colorarea ţesuturilor a fost evident mult mai 
slabă. 

La fixarea în formol neutru 10o ;l, după care a urmat 
deshidratarea cu alcool, granulele au fost distruse, au sufe
rit fenomenul de spălare. Fixarea în formol neutru 10°/o 
urmată de spălarea cu apă 24 ore, a arătat "Mastzellen (( 
fixa.te foarte rău, numai câteva celule şi-au păstrat granulele· 
În JUrul celulelor se observă o bandă metacromatică. Ţesu
tul in care sunt aşezate mastocitele este, de regulă, bine 
colorat. 

Fixând în formol-sublimat şi spălând apoi cu apă 24 
o~e, totde~una. granulele mastocitelor se menţin rău. Ele se 
distrug pnn dizolvare în parte în citoplasmă, în parte sunt 



21 

spălate din celule. Intr'o parte a celulelor se menţin câteva 
granule. Colorabilifatea restului ţesutului este bună. 

La porc. l. Fixarea cu acetat bazic de Pb., urmată de 
deshidratarea cu alcool arată "Mastzellen" în toate organele 
examinate (ficat, plămân, rinichiu, splină), bine fixate, gra
nulele păstrate, având o metacromazie pronunţală. 

2. Intrebuinţând acelaş fixator şi spăiând apoi cu apă 
24 ore, se obţin celule bine fixate, metacromazie bună. ln 
unele organe, în special la plămâni, apar, la coloraţia cu 
soluţia apoasă, halouri metacromafice. 

3 Fixarea cu acetat bazic de Pb. 4% şi tratarea cu 
formal neutru timp de 24 ore, dă posibilitatea evidenţierei 
deslul de bună a mastocitelor. La o parte a organelor se gă
sesc semne mulje de spălare a granulelor. Însă dacă între
buinjăm colorantul în soluţia alcoolică, înlăturăm şi acest 
inconvenient. 

4. Fixarea cu formal neutru urmată de deshidra
tarea cu alcool; fixarea cu formalină neutră J00/0 şi 
spălarea 24 ore cu apă, fixarea cu formol-sublimat şi spă

larea ulterioară cu apă, au dat rezultate mult inferioare. 
Masfocitele şi granulele sunt rău fixate. În partea granulele 
confluiază sau se aşează în citoplasmă în formă de cordoane 
neregulate şi netede, in parte sunt debazefiate şi consfitue 
halouri metacromatice. 

La câine. 1. Fixarea cu acetat bazic de Pb. 40fo ur
mată de deshidratarea cu alcool, arată mastocite cu granute 
bine fixate, care se evidenţiază din din citoplasmă ca for
maţiuni perfect circumscrise, cu o metacromazie bună. 

2. Dacă după aceiaş fixare, urmeză spălarea cu apă 
24 ore, se observă menţinerea granulelor. Totuşi, uneori, 
în jurul celulelor apar zone metacromatice, care sunt semnul 
unei spălări a granulelor. Alte ori se poate observa Ia gra
nule o fărâminţare incipientă. 

3. Dacă după fixarea cu acetat bazic de Pb. se tra
teaz~ organele ~u formal neutru lOo/o, granulele se păstre
.ază m cele mai multe organe. Tendinţa de confluare şe 
observă numaţ în plăm&ni sau ovar, 
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4. Fixarea în formol neutru 10% urmată de deshid
ratare cu alcool, fixarea rn formol neutru cu spălarea după 
aceia în apă 24 ore, fixarea tn formol-sublimat cu deshi
dratare în alcool, arată distrugerea granulelor din mastocite. 
Acestea sunt spălate din celule sau difuzează în ele dând 
citoplasmei o culoare roză deschisă. Numai granulele din 
mastocltele ovarului şi pie'ei se păstrează ceva mai bine. 

La cobai. Lucrând cu următoarele organe : ficat, plă
mân, rinichiu, splină, piele, ovar şi fixându-le în acelaş mod, 
se observă că, după acetatul bazic de Pb., oricum am trata 
piesele ulterior (cu alcool, apă, formol), granulele sunt bine 
fixate, iar colorarea cu albastru de toluidină în soluţie 
apoasă sau alcoolică nu modifică aspectul. Fixarea în for
moi neutru tOOfo urmată de deshidratare sau de spălare cu 
apă, are ca efect distrugerea completă a granulelor. Acelaş 

efect îl are şi fixarea cu formol sublimat. 
La iepure. Autorul nu s'a multumit numai să fixeze 

organele aşa cum se găsesc ci a injectat animalul cu he
parină, pentru a confirma pe de o parte modul de com
portare asemănător intre granulele de heparină şi granulele 
mastocitelor, pe de altă parte pentru a demonstra experien
tele făcute de Wilander referitor la prezenţa heparinei în 
căile de eliminare ale rinichiului. A supus, pentru acest 
lucru, organele la diferite moduri de fixare. 

1. La fixarea cu acetat bazic de Pb. urmată de des
hidratare cu alcool sau de spălare cu apă timp de 24 ore, 
comportamentul mastocitelor şi al celulelor care înglobează 
granulele de heparină din diferitele organe (ticat, plămân, 
splină, rinichiu, intestin), este asemănător. Mastocitele sunt 
bine fixate. Nu se găsesc formaţiuni care să pledeze pentru 
o distrugere a granulelor. In parenchimul renal, în celulele 
fagocifare ale plămânului şi splinei, în endoteliul vascular 
din intestin şi splină, precum şi în celulele lui Kupfer, se 
văd granule metacromatice. Acestea, deoarece în stare nor
mală nu se găsesc, trebuie să reprezinte heparina injectată 
şi rezorbită sau fagocitată din sânge. Granulele de heparină 
în rinichiu sunt un stadiu premergător excreţiei. 



2. la fixarea cu âcetat bazic de Pb. 4% urmată de 
tratarea cu formol neutru timp de 24 ore, lucrurile se 
schimbă puţin, Oranulele de heparină se menţin bine, însă 
în mastocitele pietei se găsesc câteva imagini care pledează 
pentru o spălare a granulelor. 

3. Fixarea cu formol 100/0 urmafă de deshidratare cu 
alcool sau de spălare timp de 24 ore cu apă şi fixarea cti 
formol-sublimat, dau rezultate tot mai slabe. Nu se mai 
evidenţiază nici granulele mastocitelor, nici cele de heparină. 

Deasemenea autorul a fixat organe (ficat, p!ămân, piele, 
intestin) dela vertebratele inferioare (Salamandra macculosa, 
Aligator mississipiensis) în acetat bazic de Pb. Mastocitele 
din aceste organe au prezentat granule bine fixate. 

Că acţiunea acetatului de Pb. asupra granulelor mas
tocitelor nu e un fenomen înfâmplător, o arafă clar fixarea 
acestora cu alte substanţe care precipită heparină. Aşa de 
ex., fixând organe (ficat, plămân, intestin), dela vacă, porc, 
câine, iepure, în soluţie concentrată de hidroxid de bariu şi 

!ratând ulterior cu alcool, sau întrebuinţând soluţia concen
trată apoasă de clorură de bariu timp de 24 ore cu spălare 
cu alcool, sau soluţia apoasă concentrată de chinină clor
hidrică în acelaş mod, vom obţine în "Mastzellen" granule, 
în parte, bine fixate. Totuşi majoritatea acestor celule sunt 
înconjurate de zone metacrom~tice. La aceste metode de 
fixare se obţine numai o precipitare parţială a granulelor. Se 
fixează relativ bine granulele dela câine, mai rău ale por
cului şi iepurelui. 

Cu metoda lui Holmgren s'a stabilit importanţa fixării 
granulelor "Mas!" cu acetat bazic de Pb. Coloraţia se face, 
după cum am spus, cu albastru de toluidină 1% în apă sau 
alcool 60%. Acest colorant dă, după Lison, cu acidul sul
furie polyester, o reacţie metacromatică absolut ~pecifică. 
Chiar şi granulele "Mast." iepurelui rezistă la apă după 
fixarea cu acela! bazic de Pb. Cu fixatorii ceilalţi se obţin 
rezultate mediocre, afară de alcool, care fixează mai bine 
granulele, însă prezintă anumite desavantagii. 

Dac~ la anumite animale se obţin .imagini frumoase 
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de granule chiar pe lângă o fixare nepotrivită, acest feno
men se explică prin rezistenţa mare a granulelor (la şoa
reci, de ex.). Probabil că această rezistenţă să fie în raport 
cu gradul de esterificare al granulelor. 

Faţă de nesiguranta şi însuficienţa celorlalţi fixatori în 
ce priveşte fixarea granulelor, metoda inaugurată de Holm
gren, cu acela! bazic de Pb., aduce o contribuţie însemnată 
în acest domeniu, mai ales că se sprijină pe baze ştiinţi
fice, Din cauza efectului asemănător pe care îl are acetatul 
de plumb asupra heparinei şi asupra granulelor mastocitelor, 
ajunge la concluzia că trebuie să existe o identitate şi în 
constituţia chimică a lor. Totuşi acetatul bazic de Pb. dă 
precipitate în preparat, care cu greu se pot înlătura, aducând 
prin aceasta · o piedecă serioasă examinării secţiunilor 

microscopice. 

Cercetări personale. 

: Pe lângă repetarea colorării după metodele clasice, 
având ca fixalor alcoolul absolut, am făcut preparaţiuni după 
tehnica nouă introdusă de Holmgren. La sugestia Domnului 
Profesor Ioan Drăgoiu, am utilizat pentru fixare acetat bazic 
de Pb. în alcool 96% (soluţie saturată) şi acetat bazic în 
soluţie apoasă 40fo. Organele le-am recoltat dela viţel şi vacă, 
luând pe acelea cu care a lucrat autorul (ficat, plămân, rini
chiu, splină, piele, intestin). Am făcut 6 serii pentru a vedea 
dacă nu există vreo diferenţă între modul de colorare al 
mastocitelor după fixarea în soluţia alcoolică sau apoasă de 
acetat bazic de Po. Am fixat totodată în aceste soluţii me
zenler de broască, pentru a vedea modul de comportare al 
clasmatocilelor, care nu sunt, după cum ştim, decât repre-

.. zentantele maslocitelor lui Ehrlich la vertebratele inferioare. 

Seria 1. Fixarea. Soluţie saturată de acetat bazic de Pb. 
tn alcool, timp de 24 ore. 

Colorarea. Albastru de toluidină în soluţie apoasă (1 Ofo). 
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Rezultat. Oranulele mastocitelor mulţumitor fixate, pre .. 
zintă metacromazie bună. Nu se vede nici un semn ·de 
distrugere a granulelor. 

. 

Seria Il. Fixarea. Acetat bazic de plumb 4%. 
Colorarea. Albastru de toluidină în soluţie apoasă. 
Rezultatul ceva mai bun Oranulele bine fixate, atât la 

mastocite (mai ales in derma pielei, intestin, ficat), cât şi in 
clasmatocitele batracinelor. Oranulele ocupă tot corpul celu
lar în mod uniform, deasemenea şi prelungirile clasmatoci
telor, arătând în toate Iqcurile o D!etacromazie evidentă. Sin
gurul desavantagiu îl formează precipitatele de plumb de pe 
preparat. 

Seria III. Fixarea. Acetat bazic de plumb 40/o. 
Colorarea. Albastru de toluidină în soluţie alcoolică 1 Ofo. 
Rezultatul : ca şi la seria 1. • 

Seria IV. Fixarea. Alcool absolut. 
Colorarea. Albastru de toluidină în soluţie apoasă. 

Rezultat. Oranulele fixate mulţumitor. Metacromazia ce-
va mai slabă. 

Seria V. Fixarea. Alcool absolut. 
Colorarea. Albastru de toluidină în soluţie alcoolică. 
Pe lângă inconvenientele date de alcool, granulele sunt 

mulţumitor fixate. 

Seria VI. Fixarea. Soluţie saturată de acetat bazic de 
Pb. în alcool 96%. 

Colorarea. Albastru de toluidină în soluţie alcoolică 1°10• 

Rezultat. Granulele mastocitelor bine fixate, arată peste 
tot· o metacromazie bună. Acelaş lucru se observă la clas
matocite. 

Timpul de colorare optim este dela 2-4 ore. Cele mai 
bune rezultate le·am obţinut când după fixare cu acetat ba-
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zic de Pb. în soluţie apoasli 4%, am colorat cu albastru de 
toluidină în soluţie apoasă. La fel, dacă după fixarea cu 
soluţie saturată de acetat de Pb. în alcool, am colorat cu 
soluţia alcoolică a colorantului. In acest caz, însă, metacro
mazia este cu ceva mai slabă. Deasemenea, după fixarea cu 
acetat bazic de plumb metacromazia se menţine multă vreme, 
chiar mai multe luni. Blocurile de parafină se secţionează 
foarte· bine după acest fixa tor. 



Concluziuni. 

1. Fixarea şi colorarea granulaţiunilor celulelor mastocite din 
ţesutul conjunctiv, trebuie să se bazeze pe cunoaşterea constituţiei chi
mice a granulelor şi a proprietăţilor care rezultă din această con,. 
stituţie. 

2. Metodele care fixează fn soluţii alcoolice sunt bune, insă al
coolul prezintă desavantagiul că pătrunde foarte greu, produce o con-
tracţie a elementelor şi impiedică o mai bună colorare. _ 

3. Ceilalţi fixatori simpli sau tn amestecuri (formol, formol
sublimat, Zenker, Helly) dau rezultate slabe. 

4. Metoda lui Holmgren, care bazează fixarea pe proprietatea ce 
o are acetatul bazic de plumb de a precipita heparina, substanţă cu 
aceia~ constituţie chimică ca şi granulele mas10 citelor, aduce o ino
vaţie in acest domeniu, tnlăturând, in cea mai mare parte, inconveni
entele pe care le prezintă celelalte metode. 

5. Fixarea cu acetat bazic de plumb dă insă precipitate pe pre
parat, care. cu greu se pot tnlătura. 

6. După fixarea cu acela! bazic de plumb tn soluţia alcoolică, 
convine mai mult soluţia alcoolică a colorantului. 

7. După fixarea cu acetat bazic de plumb tn solutia apoasă, co
loraţia cu soluţie apoasll de albastru de toluidină se face in conditi
uni optime. 

8. Acelea~ fenomene se observă şi la clasmatocitele batraciene
lor, care nu sunt decât reprezentanTele inastocitelor la vertebratele In
ferioare. 

Cluj, la 4 Noembrie 1939. 

Văzută şi bună de imprimat. 

Decanul l"acultăţii de medicină: 
s. s. DRĂGOIU 

Preşedintele tezei : 
s. s. DRĂOOIU 



Bibliografie. 

1. Darier (].) - Pr~cis de Dermatologie. 
2. Dragoiu (/.) - Elemente de lstologle şi technicll microscopicll. 
3. Holmgren (Hy.) - Eine neue Methode zur Fixierung der Ehrlichen 

Mastzellen. Mit besonderer BerUck;;ichtigung der Chemie der 
Zellgranulla. - Zeitschrift fiir Wissenschaftliche und fUr Mik
roskopische Technik. - p. 419. Band. 55. Heft. 4. 

4. Herxheimer. - Technik der Pathologisch-Histologischen Untersu
chung. Methoden zur Darstellung der Granula der Plasma und 
Mastzellen. 

5. Hoepke (H,) - Histologische Technik der Haut. Darstellung der 
Mastzellen. 

6, Kyrle U.) Histo:..biologie der Menschlichen Haut und ihrer Erkran
kungen. Erster Band. 

7. Maximow (A.) - A Text·Book of Histology. The connectlve tissue 
proper. 

8. M(Jlltndorf. Handbuch der Mikroskopischen Anatomie des Menschen. 
Die Gewebe. Erster Teil. 

9. Romeis. - Taschenbuch der Mikroskopischen Technik. 
10. Schmorl (Qy.) - Die Patologisch-Histologischen Untersuchungs

methoden. 


